

Лозунг «Здоровье дороже!» на всех языках распространя- ется по миру так, будто это в буквальном смысле неоспо- римая истина в любом смысле

Главный итог коронавируса-2020 пока заключается в следующем. За восемь лет мир изменился настолько, что мы не замечаем главного. Новости действительно стали главными в мировой экономике. Инновационная, современная, но с сильно попорченными нервами, она стала полностью управляться новостными сообщениями во всех их видах, от пресс-релизов до fake news в соцсетях, и генерируемыми ими эмоциями. Контентное наполнение — потом, главное — успеть засмеяться или ужаснуться быстрее всех, иначе тебя опередят, и ты проиграешь.

То, что все это не бесплатно, в начале марта стало очевидно по обвалу 5 и 8 марта на мировых рынках. Вмешался случай. Еще в конце 2019 года Россия, связанная с картелем ОПЕК временным соглашением о поддержке цен, видимо, довольно твердо решила из этого соглашения выходить. То, что в марте ОПЕК+ развалится, считалось довольно вероятным, то, что соглашение развалится в 2020 году, — высоковероятным. Поэтому, когда это случилось, никто не удивился. Удивились лишь тогда, когда Саудовская Аравия и Россия обменялись сообщениями о том, что на мировых рынках они будут вести ценовые войны. Нефть, и без того вяло торговавшаяся на опасениях падения спроса в КНР, мгновенно обвалилась на 30%, а мировые фондовые рынки — на 7–8%. Россию от паники спасло только то, что 9 марта в мире также передумали — и рынки начали коррекцию вверх.

Повторимся, пока не произошло ничего, кроме появления сообще-



РИА НОВОСТИ

ний. Повернуться все может как угодно — от цены нефти \$10 на десятилетие до возврата ее к \$50 через неделю, если Эр-Рияд и Москва решат, что погорячились, и как-то договорятся. Мало того, эпидемии в Италии и Иране могут распространяться по китайскому сценарию как в ЕС, и в остальном мире. Фактические мировые потери от коронавируса могут быть в итоге в мировом масштабе очень небольшими, даже если речь идет о косвенных, а не о прямых потерях. В любом случае они вряд ли будут адекватны потере капитализации ведущих мировых нефтегазовых компаний на 20%.

Впрочем, что значит «адекватны»? Если мир решил для себя, что никакие экономические потери ничего не значат в сравнении с десятком тысяч преждевременно скончавшихся пожилых людей, — это отличная новость, но это действительно новость: ранее мир считал по-другому, это новая реальность, она будет развиваться и эксплуатироваться. Не менее важно и другое: если современные финансовые рынки готовы по максимуму отрабатывать фактически без проверки, на эмоциях, в течение часа любую новость в масштабах планеты грандиозными фондовыми кризисами с такими же отскоками — это тоже новая реальность, которая будет развиваться и эксплуатироваться. Сигналы о том, что мировая экономика готова полностью руководствоваться сигналами медиасферы в ее нынешнем состоянии, звучали постоянно, но лишь в марте 2020 года мы увидели работающую демоверсию этого нового мира ●

бронирования сократился как минимум на 80%, только из-за их отмены потери составят €2,5 млрд, более того, по оценкам ACI Europe, пассажиропоток в европейских аэропортах сократится в первом квартале на 13,5%, что эквивалентно потерям в €1,32 млрд.

Россия на замке

«Это, я считаю, абсолютно раздутая история», — заявила вице-премьер России, глава оперативного штаба Татьяна Голикова, комментируя панику в СМИ вокруг распространения коронавируса в России. При этом госпожа Голикова отметила, что правительство приняло «жесткие меры», что не позволило коронавирусу распространиться. Россия ввела одни из наиболее жестких ограничений в отношении въезда китайских граждан. Федеральное агентство по туризму рекомендовало туроператорам и турагентам взамен приобретенных туров в Италию, Иран и Южную Корею предлагать более благоприятные в эпидемиологическом отношении страны, а отдыха-

ющим российским туристам было предложено досрочно покинуть Италию из-за введенного там карантина. Столичным правительством запрещено проведение массовых мероприятий в Москве более чем на 5 тыс. человек, а прибывшие из КНР, Южной Кореи, Италии, Ирана, Франции, Германии и Испании, а также других государств, где наблюдается неблагополучная ситуация с коронавирусом, должны соблюдать режим самоизоляции 14 дней со дня возвращения. Управление Роспотребнадзора призвало усилить режим дезинфекции в местах массового скопления людей: в местах общественного питания, торговых центрах, в образовательных и социальных учреждениях и создать неснижаемый запас масок.

Хотя влияние на российскую экономику пока остается менее выраженным, чем на зону евро, в сценарии, когда борьба с вирусом не превратится в кризис, суммарный негативный эффект на ВВП может составить 0,1–0,3 п. п., оценивают эксперты Центра макроэкономического анализа и краткосрочно-

го прогнозирования. Это произойдет за счет снижения экспорта (расчет предусматривает сокращение темпов роста глобальной экономики по сравнению с базовым прогнозом на 0,2 п. п., до 3%).

Более значительным может оказаться влияние падения цен на нефть — в частности, Банк России выступил с предупреждением о начале валютных интервенций. Текущее отклонение нефтяных цен от порога бюджетного правила потребует в апреле 2020 года продажи валюты Фонда национального благосостояния. Второй механизм купирования возможной паники задействовал Минфин, объявивший о приостановке новых аукционов ОФЗ. В текущих рамках, констатировал во вторник заместитель главы Минфина Владимир Колычев, нет оснований ожидать даже краткосрочной рецессии в экономике РФ в 2020 году, а при сохранении цены нефти на уровне \$35 за баррель правительство даже сможет завершить сделку по выкупу Сбербанка у ЦБ до конца 2020 года — то есть Минфину не потребуется даже осенней чисто технической правки бюджета.